第二場（羅東社區大學）
主  題：「宜蘭如何「行」善？！」
　　　　宜蘭勁好「行」 — 轉運系統起步走？！
日  期：112年05月09日（星期二）
地  點：宜蘭縣立東光國中東光樓二樓會議室

主持人：陳秀敏（宜蘭、羅東社大課程發展委員會委員）

與談人：鍾瑋（宜蘭縣政府交通處公共運輸科科長）

吳佳諺（葛瑪蘭汽車客運業務部副理）
吳國維校長：

各位夥伴、老師、同學們，大家晚安！大家好！

宜蘭人最準時，很多老師或朋友們到外縣市開會都會提早半個小時，一般縣內的活動，因為交通比較好掌握，所以會提早個十分鐘，今天則是準時七點在這邊參與公民素養週，給大家鼓掌！

社區大學的公民素養週並非只有宜蘭社大及羅東社大獨有，目前在全臺灣有八十幾所社區大學都有，因為社區大學成立的目的是希望大家透過這個場域，除了學習自己所喜歡的課程之外，也能進而去關心周遭的人、事、物；關心社區的議題；關心社會上需要大家共同去關心的問題，所以羅東社大自民國九十年成立以來，每個學期都會辦理公民素養週，所討論的主題大部分都是與大家有切近性的議題。

這學期所要討論的主題是「宜蘭如何「行」善？！」，昨天在討論行人路權的時候，在不太可能的氛圍裡，又找到一些可能的希望，當行人走在騎樓時，有時會遇到障礙，馬路邊又有停車格，行人的空間走起來就不是那麼順暢，但是透過民眾的心念一致；透過政府單位的用心，還有學校周邊的安全通學路廊，這些都代表著社會在進步；民眾開始有想法；政府機關也積極想要去做一些事，再加上很多人到國外去旅遊，發現這些國家的人行空間很是寬敞，行走其上感覺舒適又安全，我覺得臺灣應該要向這樣的願景邁進，當然這需要社區大學的老師及同學們來做先鋒，要有積極的公民，才會有進步的社會。

今天要討論的子題是「宜蘭勁好『行』— 轉運系統起步走？！」，很多人一談到轉運系統就會認為這是在大都會區才比較有可能，而在宜蘭、花蓮、臺東等較偏遠的地方，公共運輸好像就沒有什麼人在使用，會覺得轉運系統是在浪費資源，但如果我們什麼都不做，那麼宜蘭的宿命就是假日大家都開車來，而在地人在假日就只能躲在家裡面，只是這是我們想要的嗎？我已經有先看過這週公民素養論壇與談人的簡報，在明天（週三）與談的一位鍾教授，就提出挪威有一個無車城市，我看了之後覺得很訝異，居然可以在城市裡沒有私家車，而這是城市所有居民的共識，同樣是地球的居民，北歐挪威的居民可以過這樣無車城市的優質生活，但為什麼有些地方就覺得不可能？我們不認命，在公民素養週裡，有沒有可能有更先進更進步的想法！首先當然就是盤點現況，包括政府機關、客運公司操作的狀況，接下來也要請各位老師、同學們，當你們走過世界各地有看到好的案例跟想法，或是有什麼好的看法，都可以提出來一起討論、交流。

這場論壇邀請到的主持人是宜蘭、羅東社大課程發展委員會陳秀敏委員，秀敏老師是名主持人，同時也是無形文化資產技藝保存者陳惠美老師纏花工藝的傳人，允文允武。邀請到的兩位與談人，第一位是宜蘭縣政府交通處公共運輸科鍾瑋科長，第二位是葛瑪蘭汽車客運業務部吳佳諺副理。接著就把主持棒交給秀敏老師。
陳秀敏老師：

現場的社大夥伴，大家晚安！大家好！

謝謝校長剛才的介紹，有些部分我再補充說明一下，我的老師——纏花工藝——陳惠美老師，是文化部認定的人間國寶，同時也是全臺唯一一位纏花工藝的人間國寶，我現在是老師的經紀人，也是行政總監，所以不算是傳人，當然我也跟老師學習了一些纏花的技藝，陳老師現在有文化部的支持，確實也有傳承的傳人，相信未來可以把纏花工藝的文化傳承下去。

非常開心可以在這裡擔任主持人，為社大這個大家庭服務，社大很棒的地方是重視與在地的連結，有在地議題的探討。身為一位公民，需要在地的關懷，甚至建立這樣的一個平臺，來關心生活周遭的議題，同時也讓我們有一個參與的機會，而且每一學期的公民素養週的主題都不同。

現在講到交通，這是非常重要的議題，也是切身的問題，因為我們每天都要面對交通的問題，包括生活、社會經濟，甚至一座城市的發展，都攸關到交通。這學期宜蘭社大及羅東社大共規劃了十場講座，從鐵路高架一直到聯外道路的延伸計畫；從縣內縣外的交通連結到行人路權，甚至延伸到觀光的面向，透過多方面的探討，來全面性的瞭解，若大家參與多場次，相信會很有收穫。

今天這場次要討論的是「宜蘭勁好『行』— 轉運系統起步走？！」，非常口語化的主題，我們要講的就是宜蘭是不是真的「勁好行」！轉運系統就是一個聯絡的系統，包括這幾年宜蘭很大的議題：高鐵，我想從蘇花改的通車以來，對宜蘭的交通大家應該都很有感，那麼將來的高鐵，應該對宜蘭也會帶來一些變化，宜蘭面對搭乘高鐵來到宜蘭要轉運到花東的角色來說，要做好怎麼樣的準備？要怎麼設立轉運系統？包括縣內、外的轉運平臺，是讓我們的生活更便利，或是影響到原來的生活？這是大家都非常關心的，也是今天我們要來探討的議題。

論壇邀請到兩位與談人：宜蘭縣政府交通處公共運輸科鍾瑋科長及葛瑪蘭汽車客運業務部吳佳諺副理。兩位在宜蘭社大已經有過一次論壇分享、交流的經驗，同樣是轉運系統的區塊，不過在場有不同的參與者，所接觸的、需求的都不一樣，相信在兩位與談人的分享後，透過討論、交流，一定可以激盪出不同的火花，大家給的建議可以協助讓我們未來的生活品質更加提升。
　　

鍾瑋科長：

大家好！
我是宜蘭縣政府交通處公共運輸科鍾瑋，今天很高興來到羅東社大與大家分享整個宜蘭縣國道客運路網、縣內公車路網及縣內五個轉運站軟硬體的部分。
首先看到這張照片左上角的兩輛藍色公車，大家都很熟悉，就是國道客運的部分：首都客運、葛瑪蘭客運，從雪隧通車到現在，國道客運現在有五家，十幾條路線，除了前面兩家客運外，還有國光、大都會及統聯，統聯是近兩三年才進來國道五號參與營運，第一條路線是羅東、宜蘭、礁溪到桃園機場，這兩年因為疫情影響，大家比較沒辦法出國，因此這條路線就減班，每天大約只剩一、二班在往返，統聯後來又新開了一條路線：宜蘭到新店大坪林，補足了原本只有新店大坪林到羅東、蘇澳的路線。

除了國道客運以外，市區公車就是宜蘭勁好行，民國100年縣府公告路線，由葛瑪蘭客運得標，當時縣府有標了十條的路線，採用宜蘭勁好行的車身塗裝以統一識別。民國106年時，縣政府跟公路總局移撥了原本國光客運經營的路線，總共有23條路線，因此縣府向中央爭取預算，汰舊換新了一批車輛，縣府從民國100年至今的十幾年來，除中巴、大巴以外，還有一臺「小黃」。本來營運的路線都是大巴，但是在宜蘭有一些巷弄就會比較不好跑，而且有一些路線是服務性質的路線，乘客數並沒有太多，為避免浪費成本，後來就跟業者討論，有些路線的大巴就換成中巴。另外在礁溪匏崙示範了一條小黃公車，原本是國光客運的1783、1784二條路線的大客車在行駛，因為平均每班次的載客數只有3～5個人，所以就改由九人座的小黃公車，而且還是無障礙公車，可以提供輪椅上下車。

宜蘭縣內的運輸，除了國道客運以外，還有公路客運的市區公車、小黃公車，另外在宜蘭縣內有四條臺灣好行的路線，車身塗裝是觀光局全臺灣統一規定的，在宜蘭有礁溪線、冬山河線、壯圍海岸線以及壯圍沙丘線。除了以上不同的運區以外，路線還有主要的幹線公車，宜蘭的交通路廊大概是以國五南北走向的交通幹道為主，市區公車就是1766或是假日的紅1、紅2，最北邊是烏石港，南邊會到南方澳，這是南北串連的部分。另外從羅東到三星的臺七丙線，是為1792的路線，也就是東西向的串連幹線公車。市區公車除了臺灣好行的觀光線以外，還有學生通學或是老人家日常採買的生活型路線，另縣內12個公所中就有8個公所的免費接駁車，溪南有五結、羅東、三星、冬山、蘇澳、南澳，現在只剩下礁溪、壯圍、員山及大同四個鄉公所還沒有公所接駁車，希望藉由不同的路線路網，來串連整個公共運輸的路網。

之前縣府在做公車手冊時，本來是想把最詳細的所有公車路線圖都印製出來給大家看，但整個手冊就會密密麻麻的充滿了時刻表、站牌等資訊，就有民眾反應看不懂，因為太詳細了，後來經過討論，當時正在推廣宜蘭假日觀光接駁公車紅綠線，就想換個方式，把主要行經的景點或是主要市區的地點標示出來，例如烏石港、蘭陽博物館、宜蘭轉運站、中興文創、羅東轉運站……假日的紅線就以宜蘭轉運站、羅東轉運站為主，一直連到南方澳。臺灣好行的路線，最北端到新北的福隆。壯圍沙丘線是綠18，冬山河線是綠21，經過親水公園及傳藝中心，先前葛瑪蘭在營運的綠11，主要是五峰旗瀑布、林美石磐步道，這兩年因為抹茶山很紅，葛瑪蘭用中巴營運，有時假日旅行團一來，就會有坐不下的情形，後來跟葛瑪蘭客運協調轉換。現在看到的公車路網圖，是簡化以後，用比較目的性的方式呈現，讓大家可以知道要去哪個景點就可以選擇哪條路線。另外用紅配綠的方式，紅線是主要幹線，若是要去觀光景點，就再看綠線的部分做轉接，以此來做假日的串連公車路線。

宜蘭的地理位置大概以南北縱貫為主，宜蘭有五個轉運站：頭城烏石港、礁溪、宜蘭、羅東及蘇澳，另藉由各鄉鎮市的市區公車、公所接駁車及公路客運的路線來做串連，由多點國道客運延駛至熱門景點。縣內的五個轉運站的城際運輸，可以直達南港車站、臺北車站、臺北市政府、新店大坪林。縣內除了多元在地公共運輸系統幹支線公車以外，還有市區公車與公路客運路網整合。在識別的部分希望能夠統一，以宜蘭勁好行為識別，另幹線、生活線、觀光線、鄉鎮接駁車四大系統以顏色作為識別區分。

國光客運從南港轉運站的1877有到頭城，1878的就是到宜蘭，1879的是到羅東與蘇澳。大坪林站的現在有1665。科技大樓主要的是葛瑪蘭客運，有1915、1916、1917。圓山站則是跟國光的同一條路線，臺北市政府站則是首都的1570、1571、1572，西區的板橋及臺北轉運站是葛瑪蘭的路線。綜合來說宜蘭的五個轉運站與大臺北地區的東、北、西、南四個主要區域都有涵蓋。五個轉運站除了頭城及南方澳的路線比較少以外，就是以礁溪、宜蘭、羅東這三個轉運站為主。大臺北地區現在大概只有在西區的三重、蘆洲、五股部分還沒有國道客運，縣府在108、109年時有規劃一條路線：從羅東及宜蘭分二條線到三重的菜寮及五股的新北產業園區，正在和國道客運公司洽談時，剛好遇到疫情而暫時未能開通，後續縣府會再和業者協調。雖然大臺北西區的這幾個點有捷運可以往返，但當初在規劃時，有用手機的信令資料分析：來到宜蘭的人，大概是雙北及桃園的民眾為主，所以三重、蘆洲也有一些客群，因此才會有國道客運的拓點計畫，可以做點對點的運輸，以增加便利性及節省時間。

宜蘭縣內的五個轉運站第一個使用的是宜蘭臨時轉運站，大概是在民國99年啟用，107、108年要規劃興建現在新的轉運站時，因為要原址重建，所以把啟用轉運站拆除，在旁邊建一個現在正在使用的臨時轉運站，於109年啟用，計有6個大客車月臺，34條市區公車路線；9條國道客運路線。第二個啟用的是羅東臨時轉運站，101年啟用，有12個大客車月臺，31條市區公車路線；9條國道客運路線。羅東臨時轉運站是縣府向民間租用的土地，租約即將到期，所以現在新的羅東轉運站正在興建，預計今年可以完工啟用。第三個啟用的是礁溪轉運站，103年啟用，12個大客車月臺，13條市區公車路線；7條國道客運路線。第四個啟用的是頭城烏石港轉運站，設在蘭陽博物館旁，107年啟用，3個大客車月臺，8條市區公車路線；1條國道客運路線。第五個啟用的是蘇澳轉運站，設在蘇澳火車站旁，107年啟用，3個大客車月臺，17條市區公車路線；2條國道客運路線。

宜蘭轉運站新建工程是在107～108年做初步的設計，109年開始工程發包興建，現在是五月，工程大致已經完工，後續會再做工程的驗收，宜蘭轉運站建置地下2層（汽、機車停車場）、地上2層（售票空間、候車空間、商業空間及計程車排班區）之建築物，相關基本設施，包含如下：售票空間4席、國道客運月臺11席、市區客運月臺3席、地下停車場汽車停車位92席、機車停車位715席、平面機車停車位330席。羅東轉運站新建工程亦是在107～108年做初步的設計，109年開始工程發包興建，現在工程進度大概是70％以上，預計在今年年底左右完工，建置地下2層（汽、機車停車場）、地上1、2層（售票空間、候車空間、商業空間及計程車排班區）之建築物，相關基本設施包含如下：國道客運月臺16席（含市區客運月臺4席）、國道下客月臺4席、備用月臺7席、臨停接送車位10席、汽車停車位498席及機車停車位1,202席。羅東轉運站的汽車停車位較宜蘭轉運站為高，是因為預留了轉運站上面的商業空間的停車需求。畫面上看到的這張建築示意圖是一期及二期工程一起設計的，現在的工程為一期工程，縣府原計二期工程要招商興建，但因為這兩年遇到疫情，廠商的投資意願比較不高，招標兩次都流標，所以還在尋覓適合的廠商。

以上分享的是在轉運站的軟硬體部分，另外提倡的是綠色、無障礙公共運輸，小黃公車有提供無障礙的使用需求，中型巴士也有提供無障礙設備。106、107年縣府承接了23條公車路線，縣府要求國光客運汰換卅輛舊公車，引進低地板公車，營造友善搭車環境，也確保行車安全。在畫面左上角看到的這輛車是106年在南方澳示範的宜蘭縣第一條純電動大客車：綠28，主要營運路線是蘇澳新站經過蘇澳火車站到南方澳港區繞一圈後，再回到蘇澳新站，同時在今年的綠博，也提供綠28繞行園區。另外也協調國道客運業者，讓國道客運延駛到綠博，也就是縣內主要活動——包含綠博、童玩節、溫泉季等，都會協調業者配合，讓民眾可以搭乘公共運輸交通來參與活動。另外為了配合中央2030年市區公車要電動化以及2050淨零碳排，縣府在去年就跟中央爭取了24輛電動大客車的汰舊換新計畫，預計在今年六月底七月初就會交車，希望用綠能運輸讓公共運輸更環保。無障礙公車在這24輛汰換之前的佔比大約是六成，在汰換後就可以提高到八成，讓更多民眾可以安心的使用大眾運輸交通工具。
吳佳諺副理：

大家好！

回應路口禮讓行人措施，葛瑪蘭客運在四月份的時候，已經把所有的駕駛召回來，進行再教育，尤其是在轉彎路口的時候，一定要左、右都仔細確認後，再繼續行駛，希望可以一起來提升宜蘭的行人路權。

葛瑪蘭汽車客運在96年11月15日配合雪山隧道首發開始營運，是唯一一家註冊在宜蘭在地的客運公司，以運輸、文化、觀光為宗旨，運輸的部分有國道的宜蘭到臺北及臺北圓山到桃園的南崁，市區公車的部分有宜蘭勁好行15條路線、臺灣好行礁溪線以及羅東到花蓮。在觀光的部分，我們希望透過公路運輸來帶動宜蘭地區的觀光，成立了葛瑪蘭通運（股）公司、葛瑪蘭旅行社（股）公司以及葛瑪蘭休閒事業（股）公司。同時也希望可以帶動地方的文化，成立了財團法人葛瑪蘭文化基金會，每年都會辦理一些文化相關的宣導，例如歌仔戲、音樂劇等，每年也會捐助弱勢學子的獎助學金。

葛瑪蘭汽車客運主要的服務範圍在宜蘭有羅東轉運站、宜蘭轉運站、礁溪轉運站，在雙北的部分則是有捷運科技大樓站、臺北轉運站、板橋轉運站。除了以上的國道客運外，在宜蘭縣內還有市區公車路線，剛才科長有提到假日的公車是紅綠線，臺灣好行礁溪線（綠11）從礁溪火車站發車，會經過礁溪溫泉公園、湯圍溝公園、老爺得天公園、跑馬古道、五峰旗風景區、林美石磐步道，最近林美石磐步道有很多的螢火蟲，大家可以搭乘這條路線公車去欣賞。很火紅的抹茶山也可以搭乘這條路線，在五峰旗風景區下車，若想要攀爬到抹茶山，可能需要四個小時左右的路程。礁溪市區112路線，是從礁溪火車站、礁溪轉運站出發，環繞礁溪市區，在連續假日時，短短的礁溪市區路線就要塞車一個小時，所以鼓勵大家可以搭乘市區公車。113路線從礁溪轉運站發車，到塭底路，沿途會經過協天廟、二龍社區，可以欣賞到二龍競渡的龍舟競賽。131路線是從礁溪轉運站到石城，沿線景點有很多：礁溪溫泉公園、蘭陽博物館、烏石港、外澳濱海遊憩區、頭城老街、大溪漁港、草屯玉尊宮、石空古道、北關海潮公園、大里天公廟、草嶺古道、頭城文創園區。191路線是礁溪轉運站到竹安國小，沿線景點有礁溪溫泉公園、玉鼎慈天宮、湯圍溝公園、協天廟。

接下來看到宜蘭市的公車部分，宜蘭市的路線比較多。751路線是由宜蘭轉運站到保民廟，沿線景點有吉米廣場、幸福轉運站、丟丟噹森林、新月廣場、中山公園、七賢重劃公園、陳氏家廟鑑湖堂。七賢重劃公園紫藤花是現在很有名的，也是非常的特別。752路線是從宜蘭轉運站到臺北榮總員山分院，沿線景點有宜蘭火車站、吉米廣場、幸福轉運站、丟丟噹森林、新月廣場、太陽埤（香草菲菲）、金車酒廠、金六結、八甲魚場（勝洋水草）、下深溝（蜂采館）、深溝水源生態園區。這條路線沿途有許多的觀光景點，是假日休閒的好去處。753路線是從宜蘭轉運站到雙連埤，沿線景點有宜蘭火車站、吉米廣場、幸福轉運站、丟丟噹森林、新月廣場、大湖休閒農場、鼻仔頭遊憩區、員山公園、螃蟹冒泡、雙連埤。755路線是從宜蘭轉運站到望龍埤，沿線景點有宜蘭火車站、吉米廣場、幸福轉運站、丟丟噹森林、橘之鄉、亞典蛋糕、枕頭山休閒農業區、望龍埤、錦普觀光梨園、菌寶貝、雷公埤、望龍埤、宜蘭忍者村、宜蘭窯烤山寨、木渠多肉樂活農場村。
　　下面二條路線沿途就較少觀光景點，主要是上下班、上下課通勤使用，771路線從慈安路到金六結，橫跨宜蘭市區公車路線，途經宜蘭市公所、文化中心、金六結、水築館。772路線縱跨宜蘭市區公車路線，途經宜蘭運動公園、新月廣場、北門、宜蘭縣政府、宜蘭河濱公園、中山公園、友愛影城、積木博物館。791路線是從宜蘭火車站到城仔，沿線停靠宜蘭火車站、吉米廣場、幸福轉運站、丟丟噹森林、新南休閒農業區、壯圍沙丘旅遊服務園區、榕樹公園。793路線是從宜蘭轉運站往返永鎮廟，沿線會經由永鎮濱海遊憩區，有著名的宜蘭八景之一的龜山朝日可以觀賞。接下來看到羅東的部分，同時有二條路線，243路線是從羅東轉運站走高速公路到蘇澳轉運站，沿線停靠的有宜蘭餅觀光工廠、一米特米食點心觀光工廠、蠟筆觀光工廠、蘇澳老街、無尾港候鳥保護區。621路線是從錦草上溪埔經羅東後火車站到國立傳統藝術中心，沿線景點有國立傳統藝術中心、羅東夜市、五結鄉農會夢田觀光米廠、臺灣碗盤博物館、宜蘭中興文化創意園區、畫框博物館、鴨寮故事館、玉兔鉛筆學校觀光工廠。

其實搭乘公共運輸是有很多的優惠，首先看到的是常態性優惠，宜蘭縣市採用全線一段票，現金全票20元，半票10元，宜蘭縣愛心敬老免費。宜蘭縣市區公車電子票證優惠（全票75折、學生票5折）。宜花東地區使用電子票證搭乘公共運輸轉乘優惠，不同公共運輸轉乘（6小時內），優惠一段票或最高21元。在連續假期優惠的部分，國道客運票價優惠：葛瑪蘭客運全票票價約百分之八十五左右，最多可省60元。臺灣好行路線搭乘只要半價。另還有一個加碼優惠，租車／住宿／臺灣好行套票享優惠100～200元。

公共運輸路線其實縣內可以選擇有很多條，包含多家客運公司的多條路線，介紹大家兩個好用的APP，可以即時查詢及規劃路線，畫面上有QR Code，大家可以用手機掃描下載。畫面左邊的公車APP——「宜蘭勁好行」，主要是包括宜蘭地區所有的國道客運、公路客運等的路線，最好用的是可以查詢要搭的班次還要等多久？是否準點？可以查詢得到車輛的動態。畫面右邊的是iBus_公路客運，就是全臺灣的公共運輸資訊都可以查得到。在APP上都可以查詢得到目前所在地周邊的公車站，還有想要從甲地到乙地的公車路線資訊，所以是非常好用又便利的查詢工具。除了APP以外，還有FB粉絲團、客運業者網站、地方政府網站的一些相關資訊，例如宜蘭縣政府有一個「宜蘭勁好玩」的網站https://e-landbus.tw/eLandBus/Default.aspx，葛瑪蘭客運https://www.kamalan.com.tw/index，都可以查詢得到一些交通搭乘資訊。若是不習慣用手機或是電腦的人，也可以看一些站點現場站牌資訊，或者在火車站、轉運站等地都有資訊公佈或相關宣傳DM，也可以提供搭乘相關資訊參考，例如綠色博覽會、無尾港賞四季生態、宜蘭抹茶山登山步道體驗行等等。
以上介紹一些資訊的查詢方式，接下來與大家說明如何去看站牌的時間，如果我們在路邊的公車站牌，首先可以看到這條路線的起訖點，以及目前的站牌是在哪個地點，接著會看到的是發車站的發車時間，有分平、假日兩種。所有的站牌，基本上都有各站的預估時間，可以大致預估所要搭乘的公車何時會到站。另外在假日的時刻表中會有假日特別行駛的支線，有用紅色做為標示。在時間表的後面，有些會有無障礙的標誌，代表這個班次會用無障礙車輛來行駛。

葛瑪蘭客運持續在宜蘭深耕，有做了一個DRTS校園預約派遣，使用者預約選位並線上付費，憑QR Code登車。提前一日完成預約派遣，滿足基本人數後發車。目前提供宜蘭佛光大學及淡江大學共乘預約服務。擴大以揪團概念，延伸應用至觀光旅遊。除了客運之外，還有成立一個葛瑪蘭休閒公司，將公共運輸服務整合電子商務——葛瑪蘭MaaS APP，創新整合電子商務，可以查詢購票、線上購票或是轉乘規劃，另外有些景點可能旅客還未去過，我們有做了360度互動式影片，讓大家可以使用，先瞭解現場的大致景況。除此，公司還有做一個旅遊行程規劃及實境導覽，含括景點、行程、路線等的安排，藉由實境導覽，讓大家可以有身歷其境的感受。
陳秀敏老師：

謝謝也辛苦鍾科長，白天上班；晚上還來和大家分享目前宜蘭縣內在公共運輸上已經建置的網絡以及相關服務的現況，特別是現在宜蘭、羅東這兩個正在興建的轉運站站體規劃，提供民眾有更多的瞭解，讓公共運輸的效益更好。

謝謝吳副理，以在地唯一的國道客運——葛瑪蘭公司為分享，讓我們除了交通建設以外，對於客運業者也有了些許的瞭解，同時可以運用他們的交通服務：交通到哪裡；人就可以到哪裡，我們也跟著副理的分享而隨之神遊一番。

宜蘭的觀光愈來愈蓬勃發展，國道五號連平常日也都在塞車，這是大家都有同感的，為什麼要推公共運輸，除了可解決交通問題外，提倡綠能也可讓地球減少一些負擔。請問現場的大家，時常有在搭乘縣內公車的請舉手。

（現場只有一二位舉手）

為什麼這麼少人運用呢？

（現場回應：班車時間太少。）

大家是否就如同我一樣：不知道什麼時候有公車來？不知道路線的概況？當我們到其他的國家，也會看到一些公共運輸的系統，其實資訊的取得非常的重要，若能夠掌握公共運輸資訊，相信大家會比較願意去運用。

先請教科長，從剛才的分享中提到的交通服務，縣府是否有整合成一個資訊的查詢系統？若是有的話，要如何使用？

　　

鍾瑋科長：

剛才在葛瑪蘭客運吳副理的分享中，已經有把一些乘車資訊和大家說明，縣府針對這部分，除了可以用APP查詢以外，宜蘭勁好行的網頁都可以查到所有的市區公車、國道客運、公所接駁車的公車路線資訊、票價及時刻表，並包含動態的即時公車資訊也都可查得到。另外候車亭附掛的LED訊息，是讓長者在等公車時，可以查看的公車資訊，還有在聖母醫院、博愛醫院則是升級為LCD，比較特別的是為了長者使用上的便利，還加上語音播報功能，也就是提醒長者：公車還有多久的時間會到站。縣府針對縣內不同使用族群，有做了一些軟硬體的更新。上一場在宜蘭社大時有學員提出：資訊內的時間都不準，但其實應該不能說是不準，因為公車將它的GPS傳到公司的系統，經過計算後再傳送到站牌顯示，但是系統有一個運算更新的頻率，大約一分鐘左右才會更新所有的資訊，所以會有延遲1～2分鐘的誤差時間。我們有和廠商協調，在前面兩到三站時，就先預報車子即將進站的時間，以此來補足系統的時間差問題。

回應剛才說的班車時間太少問題，大概在106、107年時，有一條新聞：因為國五壅塞，在平面車道從羅東開到礁溪花了六個小時的時間，那時縣政府和公路總局就做了假日的紅綠線公車，是為了解決公路壅塞的狀況，當時推的口號是「1530紅配綠」，也就是紅線最密集的班次為15分鐘一班車；綠線最密集的班次為30分鐘一班車，當時的績效確實不錯，紅線平均每班次有25人，但運轉一年下來，紅綠線大約就虧損二仟多萬，公路總局就會要求做績效檢討，所以只好把一些無效班次減去，但這是連鎖效應的循環，班次愈不密集，民眾就覺得不好用，也就降低搭乘的意願。在宜蘭市最密集的是771、772，就771來說，最密集的是15分鐘一班車，離峰時間則是30分鐘一班車，一年下來，縣政府就要花一仟多萬來補貼，在宜蘭的公共運輸特性和六都無法相以比較，但縣府還是努力在尋找一個平衡點，希望在提供班次外，讓虧損補貼最大效益化——在班次上，和客運業者做滾動式調整。

問：

請教兩位與談人，縣內65歲以上搭車可以免費的優惠，但以太平山為例，要去搭乘時，售票員說要買票才有位置，否則就只能是站票，但要一位65歲以上的長者站那麼久的時間怎麼禁受得住？這個問題是否有辦法解決？

　　

鍾瑋科長：

太平山這條路線分為兩個屬性，在接公路客運移撥給縣府的時候，原本核定的班次只有週六、日各一班車，後來羅東林管處為了發展太平山，所以和國光客運有簽定出車契約，因此又多了平日專車——這是羅東林管處向國光客運的包車，所有的損益是由羅東林管處承擔的。林場為了鼓勵民眾平日搭乘，只要有買平日專車的車票，就可以坐到太平山的蹦蹦車，也就算是套裝行程。剛才提問的問題我們有和國光客運溝通，因為他們有在做網路預約售票，在發車前才有辦法做結算，確定是否還有座位，這是客運業者在補位上的協調，也就是售票系統的設定。

問：

我曾經在搭車時，車上的跑馬燈故障，下車時向司機起了疑問，他說他是代班司機，但可以這樣嗎？另一個問題是我曾在羅東的巷弄，看到勁好行的小巴，這應該不是它的行駛路線，而且車上沒有人又速度很快，這有沒有可能是脫班？

鍾瑋科長：

在法規裡，雖然並沒有強制要註明是代班，不過對於駕駛的身份識別是有規定的，有要求若是代班司機的話，標示的牌子就要統一換成代班司機的名字。

現在的公車都有GPS衛星定位系統，車子是否在營運；是否偏離路線，系統都是可以抓得到的，如果車子是在非營運中，就要看各業者對於駕駛的規範，原則上以縣府的立場是不希望沒有營運的車子在路上行駛，所以都會要求業者管理好駕駛。

吳佳諺副理：

在法規上，的確是要標示駕駛的姓名，我們公司都會要求。

在路線上，駕駛有可能會遇到事故、施工、違停車輛等突發狀況，所以有可能為了避免目前壅塞的情況，而選擇繞路，公司有要求若一定要有偏離路線的行駛，都要回報給公司，所有的班次、行駛路線的歷史記錄是都可以查得到的。當然駕駛順路去加油是違規的，但剛好遇到交通指揮要走另一條路，就有可能被看見不是在行駛的路線上。

問：

請教兩位與談人，有否搭過市內公車？為什麼？

現在搭乘國道客運，都有一些廣告，除此之外，能否再多一些宣導短片，例如無障礙公車如何使用，從教育著手，讓乘客有更多一些的資訊？

　　

鍾瑋科長：

我會搭乘縣內的市區公車，首先是要去瞭解我的業務查核，再來是我有搭乘的需求性，但我並沒有常常使用，是因為時間上的問題，因為公車路線是需要繞行到有人搭乘的站點，無法直接以個人的點到點需求行駛，在通行時間上會比自己開車來得較久。現在的運具比較多元，大家多會選擇自己比較適合的運具，但是公共運輸還是必需要有，因為有些民眾並沒有自己的運具，就得利用公共運輸。

低地板公車或是無障礙公車都會由駕駛員協助身障朋友們使用，至於國道客運影片播放的部分，其實縣府有一些政令宣導或是活動，都會請客運業者協助在車上做宣導，所以在有關宣導片的部分，是都有在做的。

吳佳諺副理：

我大多都是搭國道客運，因為會比自己開車還要來得快，因為大客車有專用道，尤其在塞車的時候，就可以感受到國道客運在時間上的優勢。

國道客運車上的廣告都會配合主管機關的政令宣導。每年公司都有邀請導盲犬協會、無障礙協會等來幫駕駛上課，而且駕駛都是有受過專業的訓練，公車的設備會由駕駛來操作，以維護安全。

分享：

當搭乘鐵路火車想要轉乘公車時，時間上好像都無法搭配，火車及公車的轉運銜接總是有落差。

分享：

兩個新的轉運站已經蓋起來了，但跟火車站都有些距離，而高鐵的車站也預訂在縣府那邊，在宜蘭多雨的環境裡，無法有共構的轉運站，對乘客來說是很不方便的。

　　

鍾瑋科長：

羅東轉運站距離火車站大約有三百公尺距離，當時在設計轉運站的時候，有提到要做一個通廊，可以從轉運站直接到火車站，現行轉運站有個類通廊棚架，屆時新轉運站啟用，這個棚架還是會留著，或是運用公車繞行來串連轉運站及火車站。未來鐵路高架的部分，羅東段高架以後的車站，會不會與轉運站共構，或者是如何連通，後續將再與鐵路局溝通協調。

問：

現行的公車路線設定，我覺得要與使用者來做溝通討論會是較適當的，才能符合民眾的需求。再來是公車費用的問題，公路客運與市區公車的票價不一樣，無法調整？

剛才有人提到火車與公車的銜接時間有落差，這也是我在使用公共運輸會碰到的問題。另外在市區現行公車是中型巴士，並非低地板公車，我覺得對於長者們的使用上是會有障礙的，未來是否也可以改為低地板公車？

臺鐵有說要設一個縣政府站，能否先行實施，而不用等到高鐵時再來設立？電子票券在葛瑪蘭國道客運好像並沒有在使用，能否請客運公司納入？未來高鐵通車以後，轉運系統的安排是想要瞭解的部分。還有就是我們都知道公車駕駛都很累，不知道縣府能否有解決的方法？

鍾瑋科長：

公共運輸的轉乘時間，會盡量管控在讓使用者不要等太久，但會有一個問題：若有五個小火車站，到底是要以哪個為主？這也是我們一直在思考的，我剛才有查了綠19的時間表，往返共有八個班次，沿途都會有火車站的站點。觀光局設站有限制，縣府有跟業者協調，為了在地的居民，除了觀光局的站點之外，再多增設一些站點，讓民眾可以搭乘。

另就票價的部分，公路客運和市區公車票價不一樣的問題，我們曾經跟公路總局反應，若將票價改變，縣府每年都還要再多負擔一、二仟萬，本來希望這個部分中央可以補貼，但是中央一直都沒有回應。

中巴能否有低地板公車的問題，縣府也一直在詢問客運業者，我們朝向的目標是能夠讓長者、身障者能夠有便利的公共運輸工具可以使用。

吳佳諺副理：

鐵公路班次銜接的部分，有考慮幾點：鐵路的班次、其他公車的班次、地方民眾特殊需求以及駕駛的調度、營運效率等等，做為綜合的考量。771車本來是可以鐵公路銜接，但是火車的時刻改了，就變成無法無縫轉乘，若是我們隨之更改時刻，就得整條路線都做變動，影響的層面會較大，就會有比較多的考量。

一般客運都是用大巴或是低底盤公車在運轉，走的大多是省道，中巴走的是相對較小條的路線，我們公司有一部低底盤的公車，但閒置多年，因為找不到適合的路線可以運用，這是需要衡量道路狀況而來綜合考量搭配的車輛，目前我們還在評估中巴是否要改成低底盤。

在國道客運的部分，主要是想和首都及國光客運有所差異化——預約定位的機制，所以在國道客運的部分就無法用悠遊卡隨刷隨上。在電子票券的部分，我們公司開放的是小額付款機制，也就是付款一次，就可以使用多次的方式，而不是刷卡來上下車的模式。
陳秀敏老師：

感謝大家熱烈的提供意見及討論，能夠一起探討，就是好的、希望的開始，兩個小時的分享，相信大家都有收穫，不管是宜蘭縣內的公車或是國道客運的資訊，都有獲得一些的瞭解，因為時間的關係，若還有意見的話，不管在縣政府或是葛瑪蘭客運都有相對暢通的管道，可以讓民眾來給予建議或反應，相信他們也非常願意收到消費者的需求及意見，來共同提升宜蘭的交通，讓宜蘭成為真正「勁好行」的城市。

吳國維校長：

從方才問大家有沒有時常搭公車的時候，就知道今天這場的主題，會是不好解決的問題，尤其是在宜蘭縣，當我們遇到這些問題時，就需要用一些價值去做考量：為什麼要推公共運輸交通工具？是為了省錢？是為了面對未來高齡化社會？是為了節約能源？是為了提升未來宜蘭的品質？我想這些價值要先確立清楚，雖然知道確立清楚之後要一致完成是很困難的，但以社區大學做事情的態度，會先從較有把握的、經費沒有那麼多的著手，並將之做好，打出口碑，讓大家瞭解它的好，讓政府或上級單位瞭解我們的用心，而且也確實落實，再進而擴大範圍。當有理念、想法、做法時，相信會有很多民間單位或是企業伸出手來共同協作。

謝謝主持人陳秀敏老師，謝謝兩位與談人鍾瑋科長及吳佳諺副理，謝謝所有老師、同學的參與，祝福大家有個愉快的夜晚。
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